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2022—2023 学年度上学期期末质量监测

初三历史试题
题号 一 二 总分

得分

一．选择题（共 45 小题，每题 2 分）

1．大河流域诞生了很多古代文明古国。非洲尼罗河流域诞生了（ ）文明。（ ）

A．古印度 B．古希腊 C．古埃及 D．美国

2．“埃及人是在岩石上砍凿出他们的艺术的。”如图所示可以印证这一观点的是（ ）

A． 金字塔 B． 《汉谟拉比法典》

C． 帕特农神庙 D． 大竞技场

3．有一部法典刻在一块黑色石柱上，除前言外，正文共有 282条，内容十分广泛，从

中可以清晰地了解哪一古代文明古国的社会？ （ ）

A．古巴比伦 B．古埃及 C．古印度 D．中国

4．公元前 18世纪，某国王宣布：“从今以后，任何一个受害者都可以走到我所立的这

座‘公正之主’的石碑前，亲自读碑上的内容，或者听别人念其中的条款，让我的

石碑使他看清他所面临的纠纷，认清他所应当得到的权利，从而得到安慰。”此国王

是 （ ）

A．胡夫 B．汉谟拉比 C．伯里克利 D．默罕默德

5．“丈夫可以将妻子抵债，可将行为不端的妻子丢入水中淹死，父亲可以将子女出卖

为奴，清偿债务。”由此可见，古巴比伦社会 （ ）

A．盛行家庭奴隶制 B．商品经济比较活跃

C．奴隶制度很发达 D．社会等级制度严格

6．印度有一种宗教提出“众生平等”，公元前 1 世纪从中亚传到中国，再传到朝鲜日

本越南；往南经锡兰传到东南亚等国。这种宗教是 （ ）

A．伊斯兰教 B．基督教 C．佛教 D．道教

7．下列关于种姓制度的表述正确的是 （ ）

①有严格的社会等级 ②各等级职业世袭

③不同等级之间互不通婚 ④第四等级：不可接触者

A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①②③④
8．阿育王在古代印度家喻户晓，他在位时，孔雀王朝成为印度历史上第一个统一的王

朝。按照古代印度种姓制度的划分，阿育王属于 （ ）

A．婆罗门 B．刹帝利 C．吠舍 D．首陀罗

9．古希腊的一位执政官说：“我们的‘政府形式’之所以称为民主制，是因为权力不

掌握在少数人手里，而是由全体人民掌握。”材料中的“人民”指的是 （ ）

A．成年男性公民 B．奴隶 C．妇女 D．外邦人

10．苏格拉底曾评价雅典民主制度“用豆子抓阄的办法来选举国家的领导人，是将社

会的命运置于缺乏真知灼见的人们手中……”。这反映苏格拉底 （ ）

A．认识到雅典民主制度的弊端 B．主张实行元首制度

C．认识到雅典民主具有全民性 D．主张实行元老院制

11．伯里克利主政时期，除大将军外，雅典所有担任公职的人每日都可得到政府的津

贴。此举是为了 （ ）

A．保障公民的参政机会 B．扩大公民的权力范围

C．巩固希腊城邦的统治 D．提高自由民的荣誉感

12．如图这尊雕塑是哪个城市的象征 （ ）

A．琅城 B．罗马 C．华氏城 D．斯巴达

13．公元前 27年，元老院给屋大维上了一个新尊号：奥古斯都，“庄严、神圣”之意，

这是一个比皇帝更光荣的称号。历史上屋大维 （ ）

A．领导布匿战争 B．建立罗马共和国 C．征服意大利 D．建立罗马帝国

14．公元前 5 世纪中期，罗马颁布了成文法。因这部法典刻在十二块青铜板上，所以

被称为 （ ）

A．万民法 B．《十二铜表法》 C．《罗马法大全》 D．《权利法案》

15．某同学用引擎搜索关键词“1世纪”“耶稣”等，他查找到的宗教是 （ ）

A．基督教 B．佛教 C．道教 D．伊斯兰教

16．下列关于基督教的相关叙述，正确的有 （ ）

①产生于公元 1世纪 ②产生于罗马共和国统治下的巴基斯坦地区

③认为耶稣是“救世主” ④创始人是乔达摩•悉达多

A．①② B．①③ C．②③ D．③④
17．罗马共和国被罗马帝国取代的根本原因是 （ ）

A．军队将领争权夺利 B．奴隶主贵族内部矛盾尖锐

C．元老院贵族利益受到威胁 D．社会阶级矛盾激化

18．三大宗教最终都为统治阶级所利用，成为麻醉、压榨人民的统治工具。其原因即

是，世界三大宗教教义宣扬的某一共同点，有利于统治者的统治，它就是 （ ）

A．众生平等 B．耶稣是人世间的“救世主”
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C．要求人民忍受苦难，顺从命运安排 D．宣扬人死后能升入天堂

19．646年元旦，孝德天皇审时度势，以中国制度为蓝本，参酌日本旧习，发布《改新

之诏》，要求全国上下全面“中国化”。这次“中国化” （ ）

A．使日本成为中央集权制封建国家 B．确立土地私有制

C．使日本进入近 700年幕府统治时期 D．提倡“文明开化”

20．观察如图政治体制示意图。由此可知，它体现了 （ ）

A．古代希腊城邦的特点 B．日本大化改新的内容

C．法兰克封君封臣关系 D．西欧中世纪庄园特点

21．在希腊城邦中，小的城邦公民不过几百人，最大的城邦斯巴达，领土也只有 8400
平方千米，由此可以看出希腊城邦的突出特点是 （ ）

A．“小国寡民” B．商品经济发达

C．君主专制 D．互相攻伐

22．7世纪初，推动阿拉伯半岛统一和阿拉伯国家建立的宗教是 （ ）

A．伊斯兰教 B．基督教 C．佛教 D．道教

23．完成建立宗教和建立国家双重使命的是 （ ）

A．乔达摩•悉达多 B．穆罕默德 C．查士丁尼 D．耶稣

24．莎士比亚的剧作展示了 16世纪至 17 世纪初英国广阔的社会景观，表现了社会各

个阶层的世态。下列属于他的代表作的有 （ ）

①《哈姆雷特》 ②《最后的晚餐》 ③《神曲》 ④《罗密欧与朱丽叶》

A．②③ B．①③ C．②④ D．①④
25．15世纪后期，全盛时期的意大利文艺复兴运动催生出众多彪炳史册的艺术巨匠。

其中，开创了现实主义艺术新时代的“美术三杰”是 （ ）

A．达•芬奇 拉斐尔 米开朗琪罗 B．达•芬奇 拉斐尔 但丁

C．彼特拉克 薄伽丘 但丁 D．米开朗琪罗 达•芬奇 但丁

26．文艺复兴期间，他们歌颂人的智慧和力量，赞美人性的完美与崇高，要求现世幸

福和人间欢乐。据此可知，文艺复兴运动主张 （ ）

A．教会神权至上 B．发扬人的个性 C．复兴古典文化 D．废除封建制度

27．文艺复兴极大的促进了人们的思想解放，涌现出了许多文学家、思想家和艺术家，

被誉为“文艺复兴的先驱”的是 （ ）

A．莎士比亚 B．薄伽丘 C．但丁 D．彼特拉克

28．下列关于文艺复兴的表述正确的是 （ ）

①开始于 14世纪的意大 利 ②主旨是提倡人文主义

③实质是资产阶级的思想解放运动

④方法是通过弘扬古代希腊、罗马文化来反对教会宣扬的陈腐说教

A．①②③ B．①③④ C．②③④ D．①②③④

29．如图中的数字分别代表四位航海家开辟的航线，其中与哥伦布和麦哲伦开辟的航

线相对应的数字是 （ ）

A．①② B．①③ C．②③ D．②④
30．“凡未经议会同意，以国王权威停止法律为非法权力。”“凡未经议会准许，借口国

王特权，为国王而征收，或供国王使用而征收金钱，超出议会准许之时限或方式者，

皆为非法。”材料说明英国 （ ）

A．议会限制王权 B．国王有决策权

C．国王不能由世袭产 D．革命废除了君主制

31．9月 8日，英国在位时间最长的女王伊丽莎白二世与世长辞，享年 96岁，在位时

间 70年，如同她继位时曾宣誓的那样，将自己“或短或长”的一生完全奉献给了英

国人民。英国首相特拉斯称她是“现代英国的基石”。从女王身上体现出英国的政治

理念是 （ ）

A．君主立宪 B．天赋人权 C．民主共和 D．君权神授

32．“人人生而平等，享有生命权、自由权和追求幸福的权利”，这段话最能说明美国

独立战争是一场 （ ）

A．反封建的斗争 B．资产阶级革命 C．民族解放战争 D．无产阶级革命

33．如图是美国的自由女神像，右手高擎火炬，左手拿着一本文献，上面刻着日期：

1776年 7月 4日。这一天发生的重大历史事件是什么？ （ ）

A．来克星顿枪声

B．华盛顿就任美国总统

C．通过了《独立宣言》

D．英国承认美国独立

34．美国 1787年宪法中规定总统行使行政权、国会行使立法权、最高法院行使司法权，

这种权力分配体现的原则是 （ ）

A．君主专制 B．三权分立，分权制衡 C．君主立宪制 D．联邦制

35．人们经常说美国独立战争是一次“双重革命”。意思是美国独立战争既实现了独立，

又 （ ）

A．打击了英国霸权 B．实现了国家统一

C．推动了欧洲、拉美革命 D．同步进行了资产阶级革命

36．18世纪末的法国大革命不仅对法国，而且对世界都产生了深远的影响，把这次革

命推向高潮的人物是 （ ）
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A．克伦威尔 B．罗伯斯庇尔 C．拿破仑 D．伏尔泰

37．运用时间轴培养时空观是历史学习的基本方法之一，如图的时间轴中，与③对应

的历史事件是 （ ）

A．美国独立战争 B．英国资产阶级革命 C．拿破仑帝国 D．法国大革命

38．拿破仑帝国灭亡的主要原因是 （ ）

A．法国封建反动势力强大 B．始终没有得到资产阶级支持

C．指挥失误 D．对外战争损害了许多国家人民的利益，招致广泛反抗

39．铁路时代的到来为社会提供了更为快捷、廉价、便利的交通。蒸汽机车的设计者

是 （ ）

A．凯伊 B．哈格里夫斯 C．瓦特 D．斯蒂芬森

40．19世纪前 50年，英国人口从 900万增加到 1800万。美国是一个移民国家，人口

增长更为惊人，19世纪 20年代人口约为 1000万，到 1914年人口已超过 1亿。根

据所学知识可知，人口迅速增长的主要原因 （ ）

A．工业革命的推动 B．殖民掠夺的影响 C．气候适宜 D．医疗水平的提高

41．英国工业革命基本完成的标志是 （ ）

A．蒸汽机的使用与推广 B．轮船与火车的使用

C．珍妮纺纱机的创制 D．大机器大工厂建立

42．1688年的“光荣革命”的本质，更多是一场国王与议会争夺最高主权的主权者革

命。……第一次清晰界定了主权的归属。此次革命后的“主权”归属于 （ ）

A．议会 B．国王 C．内阁 D．贵族

43．如图为不同时期的圣母像，由图一到图二人物形象变化反映的主题是因为（ ）

A．庄园经济的发展 B.人文主义的思潮逐渐流行 C.大学的兴起 D．启蒙运动的兴起

44．在开辟新航路的过程中，最先到达印度的航海家是 （ ）

A．哥伦布 B．达•伽马 C．迪亚士 D．麦哲伦

45．1500年到 1800年间的几个世纪，刮起了以玉米、马铃薯、马等动植物为代表的洲

际物种交流之风，给世界各地带来了惊人的变化。这表明新航路开辟 （ ）

A．促进了欧洲资本主义发展 B．给美洲带来了灾难

C．促进了各洲的交流 D．有利于科学

二．填空题（共 2 小题，每空 1 分）

46．（1）1689年，议会通过了《 》, 重申英国人“自古就有的权

利”。《 》的发表是马克思主义诞生的标志。

（2）美国独立战争开始的标志 ；美国独立战争的转折点

是 战役。

（3）法国大革命开始的标志 。法国大革命摧毁了法国

的 传播了资产阶级自由民主思想，具有世界性影响。

47． （1）为了整理革命以来的立法成果，拿破仑主持了《 》。

（2）18世纪 60年代，英国的 发明了“珍妮机”；1785年，英国机

械师瓦特改良了 。

（3）19世纪中期， 已成为世界上第一个工业国家。
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